
 

1 
 

 
Stadt Einbeck 

DIE BÜRGERMEISTERIN 
 

 

Protokol l  
 

Sitzung des Ortsrates in der Ortschaft Bartshausen, Brunsen, Hallensen, 
Holtershausen, Naensen, Stroit, Voldagsen und Wenzen 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, 28.11.2019, 18:00 Uhr 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:30 Uhr 

Sitzungsort: Gasthaus Metge, Ortschaft Naensen 

 

Anwesende Mitglieder 

Vorsitz 

Herr  Gerhard Mika  

Mitglieder des Gremiums 

Herr  Karsten Armbrecht  

Herr  Klaus-Dieter Armbrecht  

Herr  Henning Bartelt  

Herr  Andreas Böhnke  

Frau  Annette Everlien  

Herr  Peter Mika  

Herr  Carsten Pape  

Herr  Dieter Scholz  

Herr  Marco Strohmeier  

Herr  Nico Tekluk  

Herr  Henning Thörel  

Verwaltung 

Herr  Andreas Ilsemann  

Gäste 

Herr  Hermann Kass  

Zuhörer/innen 

    4 Zuhörer  

Entschuldigte Mitglieder 

Mitglieder des Gremiums 

Herr  Sebastian Müller fehlt 

Herr  Dirk Ebrecht fehlt 

Herr  Manfred Helmke fehlt 

 
 

Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil: 
 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der ordnungs-
gemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
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2 Sitzübergang von Sebastian Müller auf Ulrich Voß, Ortsrat Auf dem Berge 
Vorlage: 2019/3032 

 

3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 05.09.2019 
 

4 Mitteilungen 
 

5 Einwohnerfragestunde 
 

6 Beschaffung von Rutschen für die Spielplätze 
 

7 Zuschussantrag des Einbecker Geschichtsvereins 
 

8 Anfragen 
 

9 Einwohnerfragestunde 
 

 
 
Öffentlicher Teil: 
 
 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der ord-
nungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 

 
Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die Anwesenden und stellt die ord-
nungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die vorstehende Tagesordnung wird einvernehmlich um TOP 2 „Sitzübergang von Sebastian 
Müller auf Ulrich Voß“ angenommen. 
 
 
 
 

 

2. Sitzübergang von Sebastian Müller auf Ulrich Voß, Ortsrat Auf dem Berge 
Vorlage: 2019/3032 

 

 
a) Feststellung des Sitzverlustes des Ortsratsmitgliedes Sebastian Müller 
 
Das gewählte Ortsratsmitglied Sebastian Müller hat mit schriftlicher Erklärung vom 
19.11.2019 auf sein Mandat im Ortsrat Auf dem Berge verzichtet. Der Ortsrat hat gem. § 52 
Abs. 2 NKomVG formell festzustellen, dass als Voraussetzung für den Sitzübergang ein Sitz 
im Ortsrat Auf dem Berge durch Sitzverlust freigeworden ist.  
 
 
b) Einführung und Verpflichtung des neuen Ortsratsmitgliedes Ulrich Voß 
 
Der durch den Verzicht von Herrn Sebastian Müller frei gewordene Sitz im Ortsrat Auf dem 
Berge gemäß § 44 Abs. 1 Niedersächsisches Kommunalwahlgesetz (NKWG) auf die nächs-
te Ersatzperson, Herrn Ulrich Voß, Landwehr 7, 37574 Einbeck, über. Der Sitzübergang wird 
gemäß § 44 Abs. 7 NKWG noch öffentlich bekanntgemacht. 
 
Das neue Ortsratsmitglied Ulrich Voß ist gemäß § 43 NKomVG auf die ihm nach den §§ 40 
bis 42 NKomVG obliegenden Pflichten aufmerksam zu machen. Die Pflichtenbelehrung ist zu 
Protokoll zu nehmen. 
 
Ferner ist das neue Ortsratsmitglied durch den Ortsbürgermeister gemäß § 60 NKomVG 
förmlich zu verpflichten, seine Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu 
erfüllen und die Gesetze zu wahren.   
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Beschluss: 
 

a. Der Sitzverlust von Ortsratsmitglied Sebastian Müller wird gem. § 52 Abs. 2 NKomVG  

   festgestellt. 

b. Der freigewordene Sitz geht gem. § 44 Abs. 1 NKomVG auf Herrn Ulrich Voß über. 

 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 

 
 
 
 

 

3. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 05.09.2019 
 

 
Folgende Korrekturen werden beantragt: 
 
TOP 10 – Friedhof Voldagsen statt Friedhof Stroit und 
 
TOP 12 – Die zu verpachtende Ackerfläche liegt in Stroit Auf der Kohlig statt neben dem  
           Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
 

Beschluss: 
 
Das Protokoll wird mit den vorgetragenen Änderungen genehmigt. 
 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 

 
 
 
 

 

4. Mitteilungen 
 

 
Ortsbürgermeister Mika: 
 

 In 2019 hat der Ortsrat für 48.000 € die Spielplätze in Naensen und Wenzen ertüch-
tigt, in Bartshausen eine neue Wetterschutzeinrichtung an der Bushaltestelle aufge-
stellt und die Aufstellfläche für das Festzelt am DGH jeweils in Eigenleistung erwei-
tert. Am Sportplatz in Naensen wurden die abgängigen Tannen an der Landesstraße 
entfernt.  
 

 Zur Bausituation in den Ortschaften hat der Stadtentwicklungsausschuss beschlos-
sen, dass Bauwillige sich mit dem Ortsbürgemeister in Verbindung setzen und ge-
meinsam mit der Verwaltung die Möglichkeiten im Ort prüfen. 
 

 Für das DGH in Brunsen liegt ein Antrag eines Bürgers aus Brunsen auf Nutzung für 
eine Informationsveranstaltung zum Thema Windkraft vor. Der Ortsrat ist sich mehr-
heitlich darüber einig, die Nutzung kostenlos zu gewähren. 
 

 Die Firma Goetel hat angekündigt, in den Ortschaften des Ortsrates in einer Informa-
tionsversammlung im Frühjahr 2020 das Angeot eines Hausanschlusses für schnel-
les Internet mit Glasfaser vorzustellen.  
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Ortsratsmitglied Scholz: 
 

 Der Leineverband hat, wie vor Jahren zugesagt, den Durchfluß unter den 2 Brücken in 
Voldagsen freigelegt.  
 

 Zum Ortstermin auf dem Friedhof in Voldagsen ist nachrichtlich mitzuteilen, dass die 
Wege wie besprochen vom Bauhof entfernt werden und die Aufstellfläche hinter der Ka-
pelle vergrößert wird. Die Befestigung der Fläche soll mit Mineralgemisch vorgenommen 
werden. Die abgängigen Eschen an der Nordseite sollten bei dieser Maßnahme mit ent-
fernt werden. 

 
 
Ortsratsmitglied Pape: 
 

 Der Antrag auf einen eigenen Ortsrat für die Ortschaft Wenzen wird bis auf Weiteres von 
der Ortschaft nicht weiter verfolgt. 

 
 
Ortsratsmitglied Bartelt: 
 

 Die Dorfgemeinschaft Brunsen hat zum Jahresende noch einmal das Bachgrundstück in 
Eigenleistung ausgemäht. 

 
 
Ortsratsmitglied Strohmeier: 
 

 Im Frühjahr 2020 soll das Thema Demographischer Wandel in den Ortschaften wieder 
aufgegriffen werden. Interessierte werden dazu rechtzeitig eingeladen. 

 
 
 
 

 

5. Einwohnerfragestunde 
 

 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 

 

6. Beschaffung von Rutschen für die Spielplätze 
 

 
Die Sanierung der Spielplätze in den Ortschaften soll auch in 2020 forgesetzt werden. Vor-
rangig ist die Erneuerung der Rutschen auf den Spielplätzen in Naensen, Stroit und Wenzen 
geplant. Für die Beschaffung sollen die günstigen Winterangebote genutzt werden-. 
 
 
 

Beschluss: 
 
Für die Beschaffung und den Aufbau von 3 neuen Rutschentürmen werden aus dem Orts-
ratsbudget rund 15.000 € zur Verfügung gestellt. 
 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
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7. Zuschussantrag des Einbecker Geschichtsvereins 
 

 
Ortsratsmitglied Strohmeier trägt vor, dass, gemeinsam mit dem ehemaligen Stadtarchäolo-
gen Stefan Teuber, der seit langem vermutete Klosterhof aus dem 14. Jahrhundert, der zum 
Abt Amelungsborn gehörte, und mitten im Wald im sog. Wendfeld liegt, nach jahrelanger 
Recherche in allen zur Verfügung stehenden Archiven nachgewiesen werden konnte. Für die 
Ortschaften Brunsen, Holtrershausen Greene und Einbeck spielte dieser Abtshof eine große 
Rolle und die Entdeckungen rund um den Hof beschreiben ein völlig neues Bild rund um die 
Hube. Damit das Wissen darum nicht wieder verloren geht, wird der Geschichtsverein feder-
führend ein Buch mit 400 Exemplaren, ca 220 Seiten, drucken lassen. Die Kosten belaufen 
sich auf 7.500 €. Trotz zahlreicher Spenden und den zun erwartenden Verkaufserlösen be-
steht immer noch eine erhebliche Finanzierungslücke. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Ortsrat unterstützt das Buchprojekt „Vergessener Klosterhof an der Hube“ mit 500 €. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 

 
 
 

 

8. Anfragen 
 

 
Folgende Anfragen werden gestellt: 
 

 Dem angezeigten notwendigen Rückschnitt in der Feldmark in Hallensen wird zuge-
stimmt. 
 

 Zur Wasserzisterne und anderen notwendigen Projekten soll im Frühjahr 2020 ein Orts-
termin des Ortsrates durchgeführt werden. 
 

 In der nächsten Fraktionsitzung soll die Verwaltung die Haushaltssystematik des Orts-
ratsbudget erklären. 
 

 Der Streubehälter in Holtershausen, Pottmannstraße, ist zerrissen und kann ersatzlos 
entfernt werden. 
 

 Im Außenbereich des DGH in Stoit muss das Laub entfernt werden..  
 

 Das Anlegen von Blühstreifen auf den nicht genutzten Flächen auf den Friedhöfen soll 
gemeinsam mit dem Friedhofsamt geprüft werden. 
 

 Für 2018/2019 wird eine Aufstellung der Ausgaben nach Ortschaften gewünscht. 
 
 
 

 

9. Einwohnerfragestunde 
 

 
Der untere Teil der Straße zum Oberbecken in Naensen benötigt einen Freischnitt. 
 
 
 
 

Gerhard Mika  Andreas Ilsemann 
Vorsitz Protokollführung 

 


